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Kleine Anfrage des Abgeordneten Martin Schmidt, Fraktion der AfD
Titel: Wirkungen der Aufbau- und Resilienzfazilitat in Mecklenburg-Vorpommern
Drs.-Nr.: 8/3481

Als Anlage Ubersende ich die Antwort der Landesregierung auf die vorbezeichnete
Kleine Anfrage.
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KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Martin Schmidt, Fraktion der AfD

Wirkungen der Aufbau- und Resilienzfazilitat in Mecklenburg-Vorpommern
und

ANTWORT

der Landesregierung

Die Aufbau- und Resilienzfazilitit (ARF) der Europdischen Union stellt
ca. 700 Milliarden Euro zur Finanzierung chrgeiziger Reformen und
Investitionen bereit, um Wirtschaft und Gesellschaft im Einklang mit den
Priorititen der EUJ nachhaltiger und krisenfester zu machen. Insbesondere
solle auf den griinen Wandel und das digitale Zeitalter vorbereitet sowie
Herausforderungen angegangen werden, dic in den ldnderspezifischen
Empfehlungen im Rahmen des griinen Semesters zor Koordinierung der
Wirtschafts- und Sozialpolitik festgestellt wurden. Laut EU habe
Deutschland im September des vergangenen Jahres einen vorlufigen
Finanzierungsbedarf in Héhe von 3,97 Milliarden Euro angemeldet und
einen tiberarbeiteten nationalen Aufbau- und Resilienzplan (DARP)
vorgelegt.  Das  deutsche  Gesamtvolunen — umfasst  dabei
ca, 28 Milliarden Euro (hitps://commission.europa, ew/business-economy-
euro/economic-recovery/recovery-and-resilience-facility_de,
hitps://www.bundesfinanzministerium.de/Content/DE/Standardartikel/
Themen/Buropa/DARP/deutscher-aufbau-und-resilienzplan. hitm0),.

Die Ministerin flir Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten hat namens der Landesregierung
die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 8. April 2024 beantwortet,
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1. War das Land Mecklenburg-Vorpommern in die Erstellung des DARP
eingebunden (bitte darlegen, in welchem Umfang das Land
eingebunden war)?

a) Welche Institutionen waren landesseitig an diesem Prozess beteiligt
{bitte deren jeweiligen Beitrag benennen)?

b) Welche Projekte hat das Land in die Beratungen zur Erstellung des
DARP eingebracht?

¢) Aus welchen jeweiligen Griinden wurden die Projekte des Landes
ausgewshit?

Die Landesregierung war — wie alle anderen deutschen Landesregierungen auch - trotz
mehrfacher Aufforderung an die Bundesregierung nicht in die Erstellung des Deutsche Aufbau-
und Resilienzplans (DARP) eingebunden.

Zu a)

Die in der Antwort zur Frage | beschriebene Position der Linder wurde seitens der
Landesregierung unter anderem auf der Ministerprisidentenkonferenz (MPK), der
Europaministerkonferenz (EMK) und von der Landesvertretung bei der EU in Briissel
vorgetragen,

Zu b)

Keine. Der Bund hat die Beratungen zur Erstellung des DARP ohne Linderbeteiligung
durchgefiihrt, obwohl die Bundeslénder wiederholt gefordert hatten, beteiligt zu werden.

Zu ¢}

Entfillt,

2. Die Leitlinien der Européischen Kommission schen ¢ine Bewertung der
einzelnen Mafnahmen anhand eines Kriterienkataloges vor,
Kann die Landesregierung eine Wirkungsanalyse anhand der
vorgegebenen Kriterien fiir die in Mecklenburg-Vorpommern
begiinstigten Projekte vorlegen (bitte begriinden)?

Die Bewertung der einzelnen MafBnahmen anhand eines Kriterienkatalogs wurde weder
vonseiten der EU-Kommission noch von der Bundesregierung verdffentlicht,
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1, Welche direkten und indirekten Auswirkungen der Umsetzung des
DARP erwartet die Landesregierung fiir Mecklenburg-Vorpommern?

Die direkten und indirekten Auswirkungen der Umsetzung der Aufbau- und Resilienzfazilitdt
(ARF) wurde von der EU-Kommission bisher nicht abschlieBend evaluiert. Allerdings wurde
am 21. Februar 2024 ein Bericht zur Umsetzung der ARF vorgelegt. Bis Ende 2023 hatte die
Kommission mehr als 1150 Etappenziele und Zielwerte als zufriedenstellend erreicht bewertet.
Die Verwirklichung dieser Schritte bei der Umsetzung der Reformen und Investitionen habe
gemiB der Kommission zu positiven Verinderungen und greifbaren Ergebnissen vor Ort
gefiihrt.



